

2018年4月2日 星期一 戊戌年二月十七
今日12版 第10296号 人民日报社出版
编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

HW海外网
www.haiwai.net.cn



海客 学习小组 侠客岛

地址: 中国北京金台西路2号 (2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点: 东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔、香港

2018年3月17日,中国北京,人民大会堂,中国人民当家作主、议决国是的最高殿堂,掌声雷动,十三届全国人大第一次会议2900多名代表肩负着13亿多人民的重托,庄严投下神圣一票,表决通过《国务院机构改革方案》。3月21日,中国共产党第十九届三中全会通过的《深化党和国家机构改革方案》甫一公布,即刻成为全社会关注的焦点、话题的热点,网上网下好评如潮、点赞无数。

生机勃发的中国特色社会主义,是亿万中国人民的事业。“问渠那得清如许,为有源头活水来。”在改革开放第40个年头,当代中国打响了具有深远历史意义的改革攻坚战,夯基固坝、疏渠引流,充分调动人民积极性创造性,解放和发展社会生产力,为实现人民对伟大梦想的追求、对美好生活的向往,注入强劲动力,释放源头活水。

(一)

上善若水。奔流不息的黄浦江,碧波荡漾的嘉兴南湖,中国共产党从这里启航。正是高扬着为人民谋幸福、为民族谋复兴的理想风帆,“唤起工农千百万,同心干”,28年浴血奋战,28年岁月峥嵘,推翻了压在人民头上的帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山,彻底终结了亿万劳苦大众受压迫、被剥削的旧制度。正是凭着为人民打破一个旧世界、建设一个新世界的豪情壮志,领导人民进行了人类政治文明史上的伟大创造,古老的华夏大地诞生了新的国体——工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家,劳动人民行使国家权力有了新的根本政治制度——人民代表大会……开辟了中国人民当家作主的历史新纪元。

“独有豪情,天际悬明月,风雷磅礴。”在这片崭新的天地,亿万中国人因为能够成为这片大地的主人而扬眉吐气,能够为自己的家园劳作而意气风发。一穷二白何所惧,战天斗地写春秋。无数劳动者挥洒着汗水,也燃烧着激情,无数建设者不惧任何困难而拼搏向前。孟泰、王国藩、王进喜、赵梦桃、邓稼先……一串串响亮的名字,闪耀的是一代人的豪情。一汽、北大荒、大庆、红旗渠、两弹一星……一个个光辉的坐标,凝结的是一代人的奋斗。前所未有的优越制度释放出前所未有的惊天伟力,曾经满目疮痍的中国大地,换了人间,曾经积贫积弱的中华民族,尽展新颜。

制度唯坚持发展,方彰其生命;探索唯艰难困苦,方玉汝其成。任何一个政治制度的完善都不是一蹴而就的。新生的社会主义中国在前无古人的道路上坚定前行,有创造的收获,有开拓的艰辛,但始终不渝的是——让人民在追求美好生活巾真正成为社会进步的主体力量。

1978年冬天,华夏神州春雷滚动。党的十一届三中全会,果断作出了党和国家工作中心转移到经济建设上来的战略抉择。中国共产党人为了让国家摆脱贫穷落后,让人民生活小康,打破思想禁锢,破除不适应社会主义现代化建设的体制机制藩篱,开启了新的革命伟大征程。改革也是革命,是决定中国命运的关键一招。为解放和发展生产力,大刀阔斧调整生产关系,完善上层建筑特别是政治制度,生产力和生产关系、经济基础和上层建筑矛盾运动、改革发展,同向发力、相得益彰。

30多年间,民主集中制更加健全,党和国家政治生

活不断规范,国家公务员制度、基层群众自治制度、权力运行监督机制,科学立法、严格执法、公正司法的制度机制……一个个利于长远的制度,一项项匡正固本的举措,让社会主义民主政治具有了更加鲜明的中国特色、时代特色,人民的根本利益得到有效维护,人民当家作主的实现形式更加完善。30多年间,党和国家机构改革步步深入,从解决机构臃肿到转变职能,从理顺关系到提高效率,机构职能体系实现了从适应计划经济向适应社会主义市场经济的重大转变,党和国家活力大大激发,全社会活力不断释放。

在春水绿如蓝的季节里,每一个中国人的勤劳和奋斗,如涓涓细流,鲜活、欢跃而顽强,汇聚成奔腾向前、气势宏大的历史之河、时代潮流。

(二)

人类社会发展的脚步走进21世纪第二个十年。

看中国,2014年,习近平总书记在人民代表大会成立60周年大会上庄严宣示,“人民民主是中国共产党始终高举的旗帜。在前进道路上,我们要坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,继续推进社会主义民主政治建设、发展社会主义政治文明。”铿锵有力,坚定豪迈。

看世界,同样是这一年,曾经断言历史终结于资本主义的弗朗西斯·福山,出版了新著《政治秩序与政治衰败》,书中所述与二十几年前的调门截然不同,发出了西

式民主正在走向衰落的哀叹。对比这无奈的“低调”,对比一些国家日益陷入为形式上的民主、为利益而民主难以自拔的困境,中国共产党和中国人民满怀自信,坚定推进社会主义政治制度的自我完善和发展,书写着人民民主的新时代华章。

回望党的十八大以来砥砺前行的5年,“人民”二字深深印刻在中国政治发展进步的壮丽征程上——

人民意志得到更集中体现。坚持党的领导、不断完善党的领导体制机制,这既是中国共产党对历史、对民族的担当,也是亿万人民对幸福、对安宁的期望。这5年,中国共产党坚持刀刃向内,全面从严治党,实现了党的革命性锻造,全党上下政治上、思想上、组织上、作风上更加忠实践行人民的意志。这5年,党中央加强对事关人民根本利益重大工作的集中统一领导,先后在全面深化改革、国家安全、网络安全和信息化、军民融合发展等方面设立专门机构,统一协调、高效贯彻人民的意志。翻开中央全面深化改革领导小组的工作账本,38次会议,1500多项改革举措,次次承担着人民的托付,项项凝结着人民的期望,真正做到了人民有所呼、改革有所应。

人民权力得到更充分保障。民者国之本,国者民之器。国家一切权力属于人民,人民依法实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督。这5年,人民代表大会制度与时俱进、不断完善,立法主导作用进一步强化,宪法法律实施和监督制度更加健全,有力保证了人民通过人民代表大会行使国家权力。这5年,各级人民代表大会中一线工人、农民、知识分子代表越来越多,县乡基层人大作用日益提升,人大代表联系群众、履职尽责更加自觉,人民依法直接行使民主权力更加有效。看看各级机关政务微博账号从不足6万到近18万的增长数量,纪检部门开发的手机随手拍、微信一键通等网络平台……人民行使知情权、参与权、表达权、监督权,更直接、更便捷、更见成效。

(下转第二版)

11个自贸试验区启动协同开放

据新华社成都4月1日电(记者杨迪、袁秋岳)上海、广东、四川等11个自由贸易试验区于4月1日在成都启动《中国自由贸易试验区协同开放发展倡议》,明确将为进一步深化协同改革、协同创新、协同发展的思维,大力实施内陆与沿海沿边沿江协同开放战略。这意味着各地的自贸改革试验今后不再是“单兵突进”,而将更加注重整体性、系统性、协同性。

这份倡议是当天举行的2018中国自由贸易试验区协同发展报告。

展论坛的主要成果。11个自贸试验区共同倡议,把协同开放置于自贸试验区建设的重大任务,推进自贸试验区之间的制度对接、产业协同、平台共建,加强自贸试验区对其他区域的引领示范、辐射带动,加快打造立体全面开放、竞相协同共兴的新格局。

此外,各自贸试验区还计划每年轮流举办一次协同发展论坛,研究确定年度协同发展重点,发布中国自由贸易试验区年度发展报告。

本报太原3月31日电(记者常钦)31日11时22分,我国在太原卫星发射中心使用长征四号丙运载火箭,以“一箭三星”方式成功发射3颗2米/8米光学卫星星座(即高分一号02、03、04卫星)。11点56分,3颗卫星成功入轨,为自然资源调查监测和保护监管再添“火眼金睛”。

3颗2米/8米光学卫星工程是我国民用空间基础设施规划的首批业务卫星,是根据国土资源调查监测迫切需求,在国家发展改革委、财政部、国防科工局等部门的指导下,由自然资源部(原国土资源部)主持建造的。它是我国自主建造并成功组网运行的首个民用高分辨率业务卫星星座,代表着目前我国民用遥感卫星星座发展的最高水平。它的成功发射运行将大幅度提高山、水、林、田、湖、草等自然资源全要素、全覆盖、全天候调查监测能力,实现实时掌控自然资源数量、质量、生态动态变化,并广泛应用于防灾减灾、环境保护、城乡建设、交通运输、农业农村、应急管理等领域。

据介绍,与此前的卫星相比,高分一号02、03、04卫星设计寿命提高至6年;卫星侧摆25度的机动时间由高分一号的200秒减少到150秒;增加每天工作圈次和时长,由高分一号卫星每天8圈成像提升到单星每天14圈均可成像,每天累计成像时间由高分一号的80分钟提升到100分钟,成像效率显著提升。

我国首次在东南太平洋发现大面积富稀土沉积

据中国大洋协会3月31日消息

我国科考队员近日在东南太平洋海域首次发现大面积富稀土沉积

我国科考队员

在中国首次环球海洋综合科学考察第五航段暨中国大洋46航次第四航段科考工作中获此发现

已在东南太平洋深海盆地内初步划分出了面积约150万平方公里的富稀土沉积区

这一发现刷新了我国和国际上深海稀土资源调查研究的新纪录



4月1日,正在西太平洋执行2018年综合海试任务的“大洋一号”科考船,再次完成由中国自主研发的“海龙11000”万米级无人潜水器(如图)海试,潜深2605米。此前的3月30日,该潜水器完成首次海试,潜深410米。

新华社记者 陈 澜摄

少些“约架思维”,多点“共同体意识”

■ 沈丁立



在中美经贸问题上,美国有着浓重的“约架思维”。对于美方“约架”,中国态度极为明确:不想打贸易战,但也不怕打。不想打,因为中国有命运共同体意识,中美经贸谁也离不开谁,一荣俱荣一损俱损。不怕打,因为中国底气足,有底线思维,有政策储备。欺诈讹诈的招数,对中国行不通。现在行不通,以后更行不通。

世界范围内,究竟是“约架思维”有市场,还是“共同体意识”受欢迎?让我们看一个数据对比。3月23日,联合国人权理事会第37次会议以压倒多数,通过了中国提出的“在人权领域促进合作共赢”决议。投票结果是28票赞成、1票反对,满屏绿色的“Yes”,唯独美国那一票是红色的“No”。数据对比

背后,是人心向背,是时代潮流。赞成票投给了中国,投给了“合作共赢”,投给了“共同体意识”。

值得一提的是,中国提出的“在人权领域促进合作共赢”决议,呼吁各方在人权领域促进合作共贏,加强对话与合作,构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,构建人类命运共同体。此系“两个构建”重大理念首次同时写入联合国决议。

中共十八大以来,习近平总书记提出了建设新型国际关系以及构建人类命运共同体的重大理念。在国际关系中,中国话语体系不断提升影响力、感召力、塑造力,受到国际社会高度重视和积极欢迎。在中共十九大报告中,习近平总书记进一步指出,要推动构建新型国际关系,推动构建人类命运共同体。这“两个构建”,为新时代中国特色大国外交指明了方向。

中国推动“两个构建”,既是对新时代发展对外关系思路的高度总结,也是出于对人类可持续发展的深刻思考。中国提出的“合作共赢”“共商共建共享”,相比“零和思维”“霸权意识”,高下立判,因而在世界范围内得到压倒性支持。“两个构建”理念同时写入联合国决议,更是毫无疑问地表明,中国关于新型国际关系和人类命运共同体理念,已得到国际社会最主流的政府间多边机构认同。事实一再证明,中国理念正在成为完善全球治理话语体系的新的重要来源。

理念只有落实于国际交往才会获得生命力。“一带一路”是落实“两个构建”理念的重要平台,也是彰显“两个构建”光芒的重要载体。5年来,“一带一路”建设受到超出想象的欢迎,成效显著。与此同时,中国对外贸易和利用外资来源

构优化,规模稳居世界前列。可以说,“两个构建”理念既通过中国自身实践被证明行之有效,也因为中国的推动正成为世界的信念和人类的实践。

双边关系、国际治理,唯有协商共鸣、求同存异,才能合作共赢。回到中美经贸话题,中国赤诚相见,愿意合作共赢,共同打造命运共同体;而如果美国一直故意找茬,拒不领会中方好意,那也没办法。中美贸易战最终一旦开打,必将成为两国受损,世界受损。而美国,要为此负历史责任。

(作者为复旦大学国际问题研究院教授)



本栏目主持人:陈振凯